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prospective	 for	 further	 scientific	 research	 and	 technical	 development	 in	 order	 to	
increase	 the	 quality	 of	 education	 and	 secure	 one	 of	 the	 european	 vectors	 of	
educational	development	–	lifelong	education.	
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Як	відомо,	будь‐яка	організація,	зокрема	і	освітня,	не	може	бути	впевнена	у	
постійному	стабільному	функціонуванні,	оскільки	різні	цивілізаційні	виклики	та	
кризові	 суспільні	 процеси	 зумовлюють	 появу	 нелінійних	 процесів,	 до	 яких,	 як	
правило,	не	готові	всі	суб’єкти	закладу	освіти.	Приклад	останніх	років,	зокрема	
коронавірус	 та	 війна	 з	 росією,	 вибили	 всіх	 освітян	 зі	 звичної	 колії.	 Відтак,	
перехід	 закладу	 освіти	 з	 одної	 фази	 функціонування	 в	 іншу,	 потребує	 певних	
адаптивних	механізмів.	

В.	Крижко	 підкреслює,	 що	 сьогодні	 важливо	 відновити	 і	 розвивати	 на	
нових	 засадах	 принцип	 суб’єктивно‐особистісної	 орієнтації	 педагогіки,	
наповнюючи	 його	 зміст,	 технології	 ідеями	 життя	 як	 найвищої	 цінності,	
доброчинностями,	 технологіями	 життєтворчості.	 Особистість	 повинна	 вміти	
самостійно	 будувати	 своє	 життя.	 Спираючись	 на	 дослідження	 соціолога	
Є.	Суїменка,	автор	стверджує,	що	людині	потрібна	система	ціннісних	координат,	
щоб	не	заблудитись	у	цьому	світі	і	не	попасти	під	вплив	ірраціональних	доктрин	
економічного	 чи	 політичного	 виду	 [3,	 с.	18].	 Щоб	 всі	 учасники	 освітнього	
процесу	 мали	 відповідну	 ціннісну	 систему	 координат,	 треба	 будувати	 систему	
адаптивного	менеджменту	у	закладі	освіти.	

Отже,	творення	адаптивної	системи	у	закладі	освіти	дозволяє	забезпечити	
адаптивність	 у	 всіх	 сферах:	 управлінській,	 педагогічній,	 соціально‐
психологічній,	 техніко‐технологічній,	 культурно‐поведінковій.	 Адже	
пристосування	 всіх	 суб’єктів	 до	 специфіки	 закладу	 освіти	 –	 необхідна	 умова	
ефективної	 педагогічної	 праці	 на	 основі	 взаєморозуміння	 та	 підтримки	
ціннісних	орієнтацій,	особливо	в	умовах	динамічних	змін.		
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Дослідники	 адаптивного	 менеджменту	 стверджують,	 що	 «адаптивна	
освітня	 система,	 маючи	 гнучкість,	 поліструктурність,	 відкритість,	 виводить	
дитину	на	 більш	потенційно	 високий	рівень	 розвитку,	 пристосовуючи	його	 до	
своїх	 вимог.	 Таке	 взаємопристосування	 і	 дає	 поняття	 адаптивної	 системи,	 яка	
передбачає	соціальну	взаємодію»	[1].	

Для	 того	 керівник	 закладу	 освіти	 повинен	 моніторити	 різні	 адаптивні	
ситуації,	 визначати	 фактори	 впливу	 на	 них	 та	 виокремлювати	 адаптивні	
потреби	 суб’єктів	 освітнього	 середовища.	 Взагалі,	 адаптація	 є	 елементом	
діяльності,	 функцією	 якого	 є	 освоєння	 відносно	 стабільних	 умов	 зміненого	
середовища,	вирішення	повторюваних	типових	проблем	шляхом	використання	
прийнятних	 засобів	 соціальної	 поведінки,	 дій.	 Головним	 шляхом	 (засобом)	
адаптації	є	прийняття	норм	та	цінностей	[2].	

Для	 побудови	 адаптивного	 менеджменту	 у	 закладі	 освіти	 керівник	 має	
застосовувати	 механізми	 адаптивного	 керівництва	 як	 здатність	 керівника	
вибирати	і	сполучати	різні	стилі	управління	в	залежності	від	ситуації.	При	цьому	
підвищення	адаптивності	керівництва	досягається	за	рахунок	переформування	
творчих	 груп,	 перепроєктування	 завдань	 або	 модифікації	 посадових	
повноважень	[1,	с.	9].	

Керівнику	 треба	 використовувати	 такі	механізми,	 які	 б	 стимулювали	 дії,	
що	 позитивні	 впливи	 на	 всіх	 учасників	 освітнього	 процесу,	 розвивали	
самоуправління	знизу	доверху	у	певній	системі	ціннісних	координат.		

Можна	 визначити	 такі	 завдання	 у	 проблемі	 побудови	 адаптивного	
менеджменту:	підтримувати	та	розвивати	власні	успіхи	в	умовах	конкурентного	
ринку	 освітніх	 послуг;	 проводити	 ревізію	 цілей	 закладу	 та	 їх	 оновлення	 та	
доповнення	 відповідно	 до	 нових	 ціннісних	 орієнтирів	 у	 зв’язку	 з	 кризовими	
ситуаціями;	 активізувати	 командний	 підхід	 до	 управління,	 формування	
ефективної	 команди	 суб’єктів,	 які	 б	 розробляли	 та	 реалізували	 заходи	 для	
адаптаційної	 рівноваги;	 розвивати	 моніторингові	 форми	 фіксування	 приросту	
адаптації	 суб’єктів	 у	 певній	 системі	 цінностей;	 перевести	 освітній	 процес	 з	
режиму	 інерційності	 до	 режиму	 адаптивності;	 адаптувати	 систему	
інформування	 суб’єктів	 освітнього	 процесу	 з	 метою;	 збільшення	 швидкості	
проходження	 інформації;	 постійно	 дбати	 про	 психологічну	 підтримку	
психологічної	 підтримки	 учнів	 з	 метою	 прищеплення	 їм	 здатності	 розумно	
реагувати	на	небезпеку,	вміти	бути	гнучким	у	кризових	ситуаціях	та	ставити	в	
пріоритеті	 своє	 життя	 та	 життя	 близьких;	 транслювати	 зразки	 адаптивної	
поведінки;	 самодіагностики	 особистих	 успіхів	 та	 проблем;	 розробити	 систему	
виховних	 заходів	 з	 метою	 зміни	 соціальних	 установок	 для	 підвищення	 рівня	
самооцінювання.		

Отже,	 для	 розробки	 системи	 адаптивного	 менеджменту	 варто	 внести	 в	
організаційну	 культуру	 такі	 пріоритети:	 спрямовуюча	 самоорганізація	 і	
самоуправління,	 вазаємодопомога	 у	 самооцінюванні,	 підтримка	 неформальних	
лідерів,	 формування	 команд	 для	 розв’язання	 першочергових	 завдань,	
дотримання	 принципів	 резонансу	 під	 час	 зворотних	 зав’язків	 і	 принципу	
наскрізно‐рівневої	 адаптації	 і	 діалогічної	 узгодженості	 під	 час	 прийняття	
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рішень;	рефлексування	після	прийняття	рішень.		
Сама	 система	 адаптивного	 менеджменту	 включатиме	 такі	 підсистеми:	

споживачі	 освітніх	 послуг,	 персонал,	 інформування,	 організація	 заходів,	 освітній	
процес,	виховне	середовище,	підсистема	управління,	зв’язки	з	громадськістю	тощо.	
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Створення	умов	для	розуміння	морального	орієнтиру	
народної	казки	дітьми	дошкільного	віку.		
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Спочатку	 давайте	 розберемось,	 що	 таке	 розуміння.	 А	 далі	 зможемо	
спланувати	дії	щодо	створення	умов	для	розуміння	казки.	Так	що	ж	собою	являє	
процес	розуміння?	Скористаємось	слушною	думкою	Г.С.	Костюка:	«Розуміння,	як	
мислительний	 процес,	 спрямоване	 на	 пізнання	 зв’язків	 і	 відношень	 між	
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